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1. INTRODUCCIÓN 

La Organización Internacional para las Migraciones (OIM) presenta el actual informe de la Matriz de Seguimiento de 

Desplazamiento (Displacement Tracking Matrix- DTM, por sus siglas en inglés). 

En este ejercicio se consideran las encuestas realizadas en Tijuana, Baja California entre el 10 y el 28 de abril de 2023. 

La presente DTM se enmarca en los esfuerzos generados desde el Diccionario Regional y Global de datos a fin de 

guiar la programación de respuestas en terreno basada en datos confiables, actualizados y comparables a nivel regional. 

2. METODOLOGÍA 

La Matriz de Seguimiento de Desplazamiento (DTM, por sus siglas en inglés) es una herramienta de seguimiento y 

monitoreo del desplazamiento y movilidad de poblaciones. Se desarrolló en 2004 para proporcionar información 

crítica a las y los tomadores de decisiones a fin de contribuir a una mejor comprensión de los flujos migratorios, 

así como apoyar la promoción de la migración digna, segura y ordenada. 

Correspondiente al periodo entre el 10 y 28 de abril de 2023 se encuestaron 233 personas, así como 758 en el 

grupo familiar. Solamente se encuestaron personas mayores de 18 años; algunas preguntas recopilan información 

sobre el grupo familiar.  

El total de 233 personas encuestadas se conforma de: 158 mujeres (68%), 72 hombres (31%) y 3 personas sin identificar 

(1%).  

Correspondiente al levantamiento en Tijuana, la OIM realizó encuestas aleatorias e individuales en diferentes pun-

tos del municipio. 

Albergues:  

Centro Integrador para el 

Migrante Carmen Serdán. 

Desayunador Salesiano 

Padre Chava 

Movimiento Juventud 

2000 Secc- Tijuana AC 

Pro Amore Dei 

Oratorio Salesiano Don 

Bosco  

Espacio público:  

Dirección Municipal 

de Atención al  

Migrante  

Otro  

DTM Tijuana Refugio Salesiano Don Bosco 2023 / © Sara Slazar OIM 

Distribución de encuestas realizadas por espacio  
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3. PERFIL SOCIODEMOGRÁFICO 

Edad promedio 20 años,  

y edad máxima registrada 65 años  

El 60 por ciento las personas se encuentran por debajo de los 24 años. 

Asimismo, dos de cada cuatro personas identificadas en los gru-

pos familiares son menores de 18 años. 

22 años  

edad promedio 

65 años 

edad máxima 

19 años  

edad promedio 

61 años 

edad máxima 

*Los mapas son sólo para fines ilustrativos Los nombres y los límites administrativos mostrados así como las designaciones utilizadas en 
este mapa no implica la aprobación oficial o la aceptación por parte de la Organización Internacional para las Migraciones. 

Se identificaron personas de  

8 países diferentes. La distribución 

por nacionalidad indica que la ma-

yoría de personas encuestadas son 

mayoritariamente de México con 

un 59 por ciento.  

Le siguen las personas de Hondu-

ras y Venezuela en la misma pro-

porción (12%). Es de resaltar que 

no se identificaron personas mi-

grantes de otros continentes. 

Edades de las personas incluidas en el grupo de viaje 

Nacionalidad de origen*   
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Las modalidades de ingreso a México muestran comportamientos diferenciados según las nacionalidades. En lo 

correspondiente a ingresos irregulares, las nacionalidades con porcentajes más altos corresponden a Venezue-

la (81%) y El Salvador (60%). 

Ingreso de principales nacionalidades a México 

1. De acuerdo con la Clasificación Internacional Normalizada de la Educación, la educación secundaria inferior se inicia tras cuatro a siete años de educación. Los pro-

gramas clasificados en este nivel pueden recibir distintas denominaciones, por ejemplo: escuela secundaria (primer ciclo/grados inferiores), escuela media, junior secon-

dary school, middle school o junior high school. Asimismo, la educación secundaria superior suele consolidar la educación secundaria, la cual usualmente comienza des-

pués de los 8 a 11 años de educación. Los programas clasificados en este nivel pueden recibir distintas denominaciones, por ejemplo: escuela secundaria (segunda etapa/

grados superiores), senior secondary school o (senior) high school. 

El 56 por ciento de las personas refirieron no haber estudiado 

un nivel superior a la primaria. Asimismo, aproximadamente  

35 por ciento menciona haber completado la educación secun-

daria, ya sea inferior o superior.1 

 

En el mismo sentido, se identifica que 4 por ciento de las perso-

nas en el grupo de viaje cuentan con estudios universitarios o 

formación técnica. Por otro lado, 36 por ciento no ha concluido 

ningún nivel educativo. 

Escolaridad 

En contraparte, los nacionales de países 

que presentaron mayores proporciones de 

ingresos regulares son Guatemala (56%) y 

Honduras (45%). 

Al realizar un análisis sobre tipos de ingre-

sos se encontró que el  62 por ciento de 

personas entró a México de manera irregu-

lar mientras que el restante 38 por ciento lo 

hizo de manera regular. 
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El 98 por ciento hablan espa-

ñol de lengua materna y el 2 por 

ciento restante habla nahuatl, mis-

kito, creole haitiano o inglés. 

 

El 91 por ciento de las perso-

nas encuestadas no hablan un 

segundo idioma. Entre las personas 

que si hablan una segunda lengua 

predomina el inglés (6%) seguido 

del español (3%). 

Grupo de viaje e idioma 

Por otro lado, el estado civil más común entre las personas migrantes es el de solteros/as: para mujeres es de 

45 por ciento y para hombres es de 35 por ciento.  

Las personas casadas constan del 31 por ciento para hombres y 25 por ciento para mujeres. 

El grupo de personas divorciadas presenta una variación entre géneros ya que por cada mujer en este estatus 

hay 2 hombres. 

Estado Civil   
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5. SERVICIOS DE SALUD 

El 29 por ciento de las personas encuestadas refirió atenderse en alguna clínica o centro de salud seguido de 

hospitales (24%) y centros de salud privados (16%). En caso opuesto, un 16 por ciento declaró que no se 

atiende cuando requiere atención médica. 

 

Por otro lado, un 6 por ciento de las mujeres declaró estar embarazada por lo que este sector demandará ser-

vicios médicos enfocados a la salud pre y pos natal. 

En cuanto a documentación migratoria, el 39 por ciento de las personas migrantes respondió que no cuenta 

con documento alguno. Entre los documentos que son más solicitados por la población migrante se encuentra la 

Tarjeta de Visitante por Razones Humanitarias (27%) y la Tarjeta de Residente Permanente (20%)  

En lo correspondiente a documentos de identidad, 

el 87 por ciento de las personas encuestadas 

cuenta con cédula de identidad, asimismo, el 20 por 

ciento tienen pasaporte vigente y 49 por ciento 

cuentan con certificado de nacimiento. 

4. DOCUMENTACIÓN DE IDENTIDAD Y MIGRATORIA 
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6. RUTA MIGRATORIA 

En lo que respecta a los países contemplados como 

destino, los Estados Unidos de América destacan como 

el primer destino con el 97 por ciento seguido por 

Canadá (1%).  

País de destino 

Los países que las personas migrantes han recorrido 

en mayoría son México con 87 por ciento y Guate-

mala con 31 por ciento.  

Países de ruta ,migratoria 

Estados de estancia en el último trimestre 

Por su parte, las principales entida-

des de la República Mexicana don-

de identifican haber tenido una 

estancia durante los últimos 3 me-

ses son Baja California (67%), 

Chiapas (27%) y Michoacán (17%). 

En promedio, han estado 191 días 

en el país desde su último ingreso. 
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Siete de cada diez han cruzado en una ocasión (70%) 

Siete de cada diez han sido expulsados (74%)  

Cinco de cada diez intentará cruzar de nuevo (55%)  

Al preguntar si han cruzado con anterioridad a los Estados Unidos, el 20 por ciento de las personas encuestadas 

respondió afirmativamente. De estas: 

Han cruzado con anterioridas a las Estados Unidos.  

En un rubro relacionado, al indagar sobre cuáles serían sus expectativas en función de posibles fallos en su pri-

mer, segundo o tercer intento de cruce, las personas migrantes respondieron lo siguiente: 

De fallar en su primer intento, el 83 por ciento volvería intentar cruzar a EUA 

De fallar en su segundo intento, el 75 por ciento se quedaría en México  

De fallar en su tercer intento, el 88 por ciento regresaría a su país de origen  

Expectativas en función de posibles fallos en sus intentos de cruzar  

7.  RIESGOS EN EL VIAJE 

Solamente se registró una persona que se apoyó de un guía: contactó a su guía mediante un familiar y el 
destino fue Estados Unidos de América. 
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9. ACTIVIDADES GENERADORAS DE INGRESO  

En lo correspondiente a las razones que em-

pujan a las personas a migrar destacan 

"otras" (39%) que consisten en una variedad 

de respuestas; entre ellas se encuentran ame-

nazas, violencia, delincuencia e inseguridad. 

 

Seguidos van el acceso a mecanismos legales 

de protección con 33 por ciento y las condi-

ciones socioeconómicas (27%). 

8. FACTORES DE DECISIÓN 

Comida y servicios de hospedaje 

Trabajo doméstico 

Comercio 

Los principales sectores asociados a ocupaciones anteriores son: 

Administración 

Manufactura 

Agricultura 

Construcción 

 

Una vez llegados a México, el 86 por ciento de 

las personas encuestadas respondieron que no 

cuentan con un empleo. 

 

Las barreras que enfrentan las personas migrantes 

para acceder a un empleo son tener familiares a su 

cuidado (39%), falta de permiso laboral (13%), dis-

criminación (4%) y falta de convalidación de estu-

dios (2%). 

  Y NECESIDADES HUMANITARIAS 
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Por otro lado, entre quienes cuentan con empleo actualmente ocurre que el 38 por ciento lo 

obtuvo al acudir directamente al lugar de empleo, 24 por ciento recibió el aviso de algún cono-

cido o familiar en persona y 14 por ciento de algún programa de empleo. Adicionalmente el 17 

por ciento se enteró de su empleo por medio de Facebook. En sus respectivos trabajos, el 81 

por ciento de respondientes no tienen ningún tipo de prestación, 29 por ciento tiene ingreso 

fijo así como un día de descanso. 

 

En relación a los servicios financieros, un 76 por ciento carecen de este tipo de servicios y solo 

el 9 por ciento cuenta con nómina y en la misma proporción, poseen una cuenta de ahorros en 

tanto que el 2 por ciento tienen tarjeta del gobierno para recibir apoyos. Entre las personas 

que declararon no contar con estos servicios, el 40 por ciento argumentan que es debido a la 

falta de interés, seguido de 11 por ciento que no tiene documentación requerida. 

 

Sobre fuentes de ingresos en relación a remesas, el 54 por ciento de las personas encuestadas 

afirmaron tener este apoyo de los cuales, el 67 por ciento las recibe de un familiar que migró 

antes, 25 por ciento de un familiar en su país de origen y 10 por ciento de un conocido que 

migró antes. El 15 por ciento de las remesas provienen de Estados Unidos y en misma cantidad 

provienen de México, seguido del 4 por ciento proveniente de Honduras. 

Las intenciones de emprender no son ajenas a las personas migrantes en México dado que el 27 por ciento de 

las personas encuestadas le gustaría emprender en el país. Principalmente en servicios relacionados a la comida, 

abarrotes y comercio en ciudades como Tijuana y Tapachula.  Adicionalmente, el 72 por ciento de quienes 

desean emprender en México estarían interesados en recibir una capacitación al respecto. 

En un rubro distinto como lo son las principales necesidades declaradas, la alimentación y nutrición constan el 

44 por ciento seguido de seguridad (42%) y protección (30%). 
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10.  CBP ONE 

El 94 por ciento afirma conocer la aplicación CBPONE y 62 por ciento afirma haberla 

utilizado. Sin embargo, solamente el siete por ciento ha conseguido una cita a través de la 

aplicación.  

El 26 por ciento de quienes han utilizado la app lo han hecho para registrarse en el pro-

ceso de excepción a Título 42, así como 67 por ciento desconoce el proceso al que se 

intentó registrar. 

El 10 por ciento de las personas encuestadas dice tener intenciones de regresar a su país 

mientras que el 88 por ciento dice que no planea volver, un dos por ciento aún no lo 

decide. En lo que respecta a la información obtenida previo a iniciar el proyecto migrato-

rio, 2 de cada 5 personas menciona que se ha enfrentado a situaciones de las cuales no 

tenía conocimiento. 

11.  RETORNO, COMUNICACIÓN Y PROTECCIÓN 

Entre los dispositivos más usados para acceder a la aplicación, el 97 por ciento realizó su registro por medio 

de su propio teléfono.  

Nueve de cada diez personas registradas mencionaron haberse registrado en Tijuana. Sin embargo, tam-

bién se refirieron Tapachula, Mexicali, Guadalajara, Piedras Negras, Ciudad Juárez y Monterrey como otras 

ciudades desde las cuales las personas mencionan haberse registrado.  

Entre las dificultades identificadas al usar la aplicación, el 40 por ciento menciona haber experimentado pro-

blemas para tomar fotografía, así como 38 por ciento no encontró cupo o no le permite agregar a todos los 

miembros de su familia. 

El 54 por ciento de las personas que han utilizado la aplicación han tomado alguna decisión con base en 

CBPONE2. 

En lo que respecta al trabajo forzado, el 7 por ciento de las personas encuestadas han sido obligadas a realizar 

algún trabajo o actividad en contra de su voluntad. Por otro lado, el 25 por ciento afirman haber sido deteni-

dos por alguna autoridad mientras transitaban por territorio nacional. 

2. En este ejercicio no se profundiza sobre el tipo de decisión tomada; exclusivamente se considera la relevancia de la app CBPONE en la tomade decisión de las perso-

nas encuestadas.  



Organización Internacional para las Migraciones 

Montes Urales 770, Lomas de Chapultepec, Ciudad de México 

• Email: iommexicodtm@iom.int 

• Website: mexico.iom.int 


